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Za enotno 
demokratsko stranko!

Iz prestolice ob steku Save in 
Dunava prihajajo pošte, da slavi 
tamkaj, kjer so bili doprinesem naj
večji dokazi svobodoljubja kakega 
naroda — svoje velike triumfe črna 
rimska reakcija z nazadnjaško orien
talsko konservativnostjo Dalai La
me na smrt obsojene radikalije. Iz
vršeno je veliko delo, piše in kliče v 
Ljubljani škofov list, in prišel je čas, 
da v bratskem zagrljaju prevza
meta za trajno v roke vlast nad 
bednim jugoslovenskim narodom 
rimski eksponent in velikosrbski re
akcionar, ki je še pred nedavnim 
govoričil o' potrebi amputacije, če 
se Prečani ne spokore. Temelji so 
udarjeni in treba je sedaj pričeti sa
mo z izvajanjem p ro g ram a ...

Jugoslovensko demokracijo (Jbeh 
frakcij je razvoj dogodkov pretekel 
in danes računa stari Velja, da bo v 
smislu prislovice o velikih -ribah, ki 
žre? male, v kratkem obvladal raz
cepljene demokratske elemente, ki 
še vedno ne morejo iz spon tradicio
nalne subjektivne ambicioznosti nji
hovih posameznih predstavnikov, ki 
bi vsak zase želeli zavladati tej 
zemlji.

V času, ko utrjuje veliki Nimrod 
s svojim malim komplicom iz Slo
venije ministrske fotelje, kot da bi 
hotel ostati na njih večno, se pred
stavniki demokracije še vedno po<- 
gajajo in dajejo izjave, da li so za 
bloke, fuzije, spajanja ali pa brezpo
gojne vstope. Govori se o načelno
sti, strankarskih bariakih ter statu
tih. Mi pa pravimo, da nas bodo vse 
zajedno le ti embleni upropastill. če 
bomo pri razgovorih okolo njih. iz
gubljali dragoceni čas. Življenski in
teresi zemlje in jugoslovenske misli 
zahtevajo odločne akcije, kateri se 
morajo podrediti vsi osebni ali par

tizanski pomisleki. In ta akcija bodi 
ustanovitev velike, enotne jugoslo
venske demokratske stranke, ki bo 
kadra izpeljati do uspešnega konca 
organizirano borbo proti nasilju in 
reakcionarstvu podprtem po sepa
ratizmu in črnem papizmu. Samo iz
jave in besede še doslej razven pri 
Radiču niso rušile vlad. pa da so bile 
na šibkejših nogah, kakor je sedanja 
po poznanih mračnih silah podprta. 
Da ne bode jedro tej novi kombina
ciji šibkejša in mlajša skupina je sa
mo ob sebi umevno, akeravno ima 
morda vse predpogoje za to. da bi 
postala kaj takega čez čas. Samo- 
stalci morajo v Davidovičevce* to je 
deviza, ki jo danes narekuje neiz
bežni tok razvoja dogodkov, ki so 
se obrnili dokaj drugače, kakor je 
bilo to predvideno v računih šefa 
SDS. Žrtve, ki jih bo treba morda 
ob tej priliki doprinesti, niti daleko 
ne bodo odgovarjale veličini uspe
ha, ki ga bo potem dosegla lahko 
velika in enotna demokratska stran
ka, ki bo predstavljala voljo 500.000 
Jugc&lovenov. Ako se bo ta prehod 
nazival potem spajanje, fuzija ali pa 
po »Slovenčevem« brezpogojna ka
pitulacija Pribičeviča in SDS, je 
vseeno. Kajti ta hip ne gre za to, 
da 11 bodi naš bodoči predsednik 
čiča Ljubo Mrav. ali Tozo, nego za 
to, da se prekrižajo načrti onih, ki 
mislijo oprti na kroge, ki pravijo, 
da so’ v tej zemlji predistinirani na 
absolutno vlastodrštvo samo radi
kali, i za bodoče desetletje osigu- 
rati neograničeno vlast čaršije, 
vlade težkega kapitala in terazijskih 
bank.

Orjunaši kličemo zategadelj ob 
tem usodnem trenutku, ko se pišejo 
smernice razvefa bodočnosti naše 
zemlje:

»Jugoslovensko orientirani1, in 
demokratsko opredeljeni elementi 
se morajo brezpogojno ujediniti. 
Kdor tega ne pojmi, ta naj bo pre- 
gažen po fronti onifo ki jim je do
volj razcepljenja in medsebojnega 
klanja med istomislečimi.«

Pri tem klicu nas voitii samo 
ljubezen do zemlje, jugoslovenske 
misli in naklonjenost ideji jugoslo
venske demokracije, ki ji bodo si

cer v slučaju, da ga bo preslišala, 
cvetele v bodeče kaj grenke rožice.

Dosti je bilo politike in medse
bojnega brezplodnega politiziranja. 
Treba je pričeti s pozitivnim kon
struktivnim delom, ki bo pokazalo, 
da nismo bili samo veliki v kritiki 
in besedah, nego da vidimo jedro 
krize, v kateri se danes nahaja Ju
goslavija v nizu nerešenih gospo
darskih in socialnih vprašanj, d . v .

Komercijaliziranje železnic.
Osnova vsakega gospodarskega 

podjetja je njegova rentabilnost. 
Dohodki morajo vsaj pokriti stro
ške, po možnosti naj pa prvi prese
gajo druge.

Danes je pri nas tako, da so 
stroški večji od dohodkov, vsaj ta
ko je človek primoran soditi, če vidi 
vso to revščino večine železničar
jev. S prikrajšavanjem dohodkom 
večine se hoče napraviti ravnoves
je med izdatki in dohodki.

Čeravno so prevozne tarife raz
meroma zelo visoke, ravnovesja ni. 
Vzroki za to so različni. Eden glav
nih pa je ta, da se danes troši na 
naših železnicah veliko preveč pre
moga za kurjavo lokomotiv. To 
pride od tod, ker imamo v službi še 
kakih petsto starih 'lokomotiv, ki 
porabijo za isto storilnost do 30% 
in še več goriva, nego moderne lo
komotive. P ri računu, da porabi ena 
lokomotiva letno okoli 2000 ton 
premoga in z upoštevanjem gornjih 
odstotkov in omenjenega števila lo
komotiv, se izkaže, da imamo letno 
pri teh lokomotivah okoli 80 milijo
nov nepotrebnih stroškov za pre
mog.

Računano s tem, da bi nabava 
500 nuvih lokomotiv z modernimi 
napravami . stala dobro . računano 
500 milijonov dinarjev in vzeto, da 
se naj bi ta kapital tekom 25 let 
amortiziral in zmerno obrestoval, 
odpade na eno leto okoli 30 milijo-
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Kralj Peter v Albaniji.
..Bataljoni in polki, divizije in ar- 

raije, cela odbrana je povsem raz
bita. Vse je zmešano in pretvorjeno 
v nepojmljiv kaos. Da je bila le ta 
še večja, so se pomešale med trupe 
tudi žene z otroci in starci. Njih pot 
gre naravnost, daleč proč od domo
vine. katero zapuščajo goli in glad- 
ni. Med njimi je i sam kralj — iz
gnanec in begunec. Spremljajo ga 
adjutant, zdravnik, dva gardista in 
profesor. Prehod preko Albanije mu 
osiguravajo čete Esad paše, ki sto
pajo pred njim in za njim. Vodi jih 
Masar bej z nekoliko svoflih najzve
stejših. Masar bej je neprestano ves 
v skrbeh, ker je pot nesiguma, šte
vilo spremljevalcev pa tako malo. 
Izza sleherne skale preži kot jastreb 
Albanec s karabinko. Puške stalno 
Pokajo in ljudje padajo. Na večer 
so vse pogostejši klici na pomoč, ki 
strahotno odmevajo od sten skofro

neprehodnih sotesk. Tem klicem pa 
se nihče ne odzove. Marsikoga 
strese groza po takih krikih, ko po
misli, da bo i on končal morda še 
danes, ako ne jutri na sličen način. 
Drugi pa povsem nedovzetni za vse 
te krike, mrko hodijo svojo pot. Po
vsem otopeli vdano čakajo konca 
polni ravnodušnosti. P o  potih in ne- 
potih se premika karavana živih 
mrtvecev. Med njimi je težko razli
kovati vojnika od civilista.

Kralj je otožen. Čital je v Tol
stega »Vojni in miru« opis Napo
leonovega umika. Slika, ki jo je gle
dal, pa je bila še vse strašnejša. 
Vse je propadlo in vse je izgubljeno. 
Ljudje, ki so izdržali toliko bitk in 
ki so se smejali v brk smrti, so jeli 
omahovati. Z domovino, ki so jo za
puščali, so zajedno izgubljali i za
vest borcev in prisotnost duha ter 
ono čudežno srčnost, ki je zadivila 
ves svet. Slabo vreme, strašen te
ren, mraz in glad, pegasti legar in 
druge bolezni, umazanost, pomanj
kanje stanovanj za prenočišča in 
odmor, so jih toliko izčrpale, da so

postali ti junaki in do včerajšnji 
zmagovalci samo še sence in žalost
ne prikazni, žive mumije, ki so s 
svojimi kostmi označevale pot umi
ka armade Cerskih divjunakov.

Zadnjega novembra je prispel 
Kralj v mesto Fuši Kruja. Vreme je 
bilo deževno. Nebo zavito v črne 
oblake, ki so se vlačili nizko ter ob
jemali vrhove albanskih gora.

Masar bej je našel prazen han s 
pobitimi šipami. Kralj sklene preno
čiti v tem hanu.

Kralj žalosten ogleduje iznemog- 
le vojnike, ki so se pomikali mimo 
njega sklonjenih glav samo z eno 
željo — čimprej priti iz tega alban
skega pekla. Drugi posedajo pre- 
mraženi in mokri do kože po kame
nju in razmišljajo, topo* zroč pred 
se. Morda ne bo niti polovica njih 
zjutraj več vstala. Kralja boli srce, 
da jim ne more pomagati. Dva mla
da rekruta ležita na pdl m rtva ob 
cesti. Od trenutka do trenutka stre- 
petata in se za las premakneta.

Kralj se obrne k zdravniku Si
monoviču in reče: »Doktore! P re

nov zadevnih stroškov. Razlika od 
30 do 80, to je 5Q milijonov dinarjev 
letno je pa čista izguba vsled so- 
dobnd nepopolno izrabljenega pre
moga na železniških lokomotivah.

Ako se pomisli, da se to neraci- 
jonalno gospodarstvo vrši pri nas 
že skoro deset let in če se ve, da 
se je pri naših sosedih enaka vpra
šanja že ugodnejše rešilo, potem ni 
težko dvomiti o naši sposobnosti 
gospodarske konkurence in tudi ni 
težko razsoditi vzroke naše gospo
darske krize.

Razveseljivo dejstvo je, da se je 
v zadnjih mesecih napravilo v naši 
gospodarski centrali precej važnih 
in izdatnih ukrepov glede '.nabave 
novih lokomotiv. To so pač prvi ko
raki k stvarni komercijalizaciji na
ših železnic, od katerih imamo pri
čakovati znosljivejše splošne go
spodarske prilike.

Pridejati bi še bilo. da se nahaja 
ravno polovico od onih nedostatnlh 
500 lokomotiv v območju ljub
ljanske direkcije in da pride ravno 
odtod največji tozadevni gospo
darski minus. — V tem pogledu 
je najboljše v območju beograj
ske direkcije, kjer ni skoraj nič več 
strojev, ki ne bi odgovarjali sodob
ni tehniki. Te vesti za Ljubljano pač 
niso ugodne, tem manj, ker se je 
vedno trdilo, da je Ljubljana indu
strijsko in gospodarsko najbolje in 
najmodernejše razvita in urejena.

S stvarno komercijalizacijo že
leznic se bo marsikaj nedostatnega 
odpravilo. Upajmo in delajmo, da 
se bo komercijalizacija v tem zmi- 
slu čimprej izvedla, ker potem lah
ko računamo, da pridemo v dogled
nem času v znosljivejše (narodno
gospodarske) prilike. Že?.

20./IX. 1908.
Za 13. september 1908. leta je 

bila skiicana letna skupščina družbe 
sv. Cirila in Metoda v Ptuj. To je 
silno razburile1 štajerske Nemce in 
nemčurje, tako, da so sklenili od
biti naskok Slovencev na popolno
ma »nemško« trdnjavo Ptuj (?). Že 
na predvečer so bili po fakinaži žu
pana Orniga napadeni in pretepeni 
na skupščino prispeli delegati. Po

sebno piko so imeli na dr. Žerjava, 
katerega so roparsko napadli in mu 
vzeli torbico, v kateri je imel razne 
spise. Že takrat, kakor tudi drugi 
dan, je bila policija pasivna ter niti 
poizkusila ni braniti napadence.

Na sam dan skupščine so prihi
teli narodni borci iz bivše Kranjske, 
Koroške, Istre, Goriške in Trsta. Že 
na kolodvoru so jih sprejeli pobes
neli fakini z tuljenjem, žvižganjem, 
metanjem kamenja itd. Med potjo 
do »Narodnega doma« so mirno ido- 
če skupščinarje napadli še s pali
cami in s črnilom napolnjenimi jajci 
ter jim trgali narodne znake z oblek. 
Lotili so se tudi narodnih dam. med 
katerimi je bila tudi gospa dr. Tav
čarjeva ter jih opljuvali. Policija je 
ščitila napadalce. Poleg huronskega 
vpitja se je razlegala »Die W acht 
am Rhein«, nakar so Slovenci re
agirali z »Lepa naša domovina« in 
»Hej Slovani«, a policija je vsled 
tega aretirala par naših ljudi — radi 
ščuvanja in izzivanja. Nemcem se 
pa ni skrivil niti las. Popoldne je 
prispel na skupščino takratni akade
mik Pirkmajer. Na kolodvoru ga je 
sprejelo 100 barab, ki so se ga med 
potjo lotili s palicami, zbili so mu 
klobuk z glave in ga pretepali po 
obrazu, da je ves krvav prišel v 
»Narodni dom«.

Popoldanska skupščina je potekla 
mirno in dostojanstveno. Sklenilo 
se je nadaljevati vzvišeno delo za 
obrambo narodnih pravic in očuva- 
nje naše ogrožene dece pred potuj
čevanjem. Proti večeru so se skup- 
ščinarji vračali na svoje domove, a 
v Ptuju so se nadaljevali napadi na 
Slovence in »Narodni dom«, na ka
terem so pobili vse šipe.

Izmed vseh krajev Slovenije so 
po teh nekulturnih dogodkih priha
jali odločni protesti proti zatiranju 
našega naroda. Za 18. septembra je 
bil sklican v Ljubljano po »Sloven
skem društvu« protestni shod v 
Mestnem domu. Dvorana je bila na
bito polna, a glavni kontingent na- 
retia je bil na trgu. Vsega je bilo čez 
10 tisoč udeležencev. Govorili so 
'dr. Kokalj, dr. Triller in dr. Oražen. 
Ob zaključku so zbrane množice za
pele »Hej Slovani« in se med pet
jem pomikale proti mestu. Iz neka
terih hiš. last ljubljanskih Nemcev, 
so na že tako razburjeno množico 
metali črnilo, kar je učinkovalo kot 
olje na ogenj. Demonstrantje so hi
teli po Wolfcvi ulici, kjer so prodrli 
policijski kordon ter drli pred Kazi
no. kjer so v  hipu razbili vse šipe. 
Tudi iz prvega nadstropja Kazine 
so metali črnilo. Razjarjena množica 
je hitela dalje ter pobila šipe na 
vseli izrazito nemških institucijah 
ter na deželni vladi. Ponoči so po
trgali nemškim trgovcem nemške 
napise ter jih pometali v Ljubljanico. 
Medtem je nastopil bataljon voja
kov 27. pp. Belgijcev. Nastopal je 
skrajno surovo in razganjal množi-

glejte ta dva mladeniča. Zdravila 
zanju poiščite v ročni lekarni, ki jo 
nosite zame s seboj!«

Zdravnik skomigne z ramot P ri
stopi k bolnikoma in ju pregleda.

»Veličanstvo, oba potrebujeta 
kruha!«-

»Poiščite ga in dajte jima ga ta
koj!«

»Veličanstvo! Sedaj je že vse 
prepozno in jima kruh ne bti ,več po
magal. Sta pri kraju in prej ko mine 
ura bosta izdihnila.«

Kralj se okrene k drugi skupini 
in vpraša zdravnika:

»Pa kaj jedo oni ljudje?«
»Oni ne jedo ničesar, pač^pa gri

ze njih smrt, da so že sedaj živi 
okostnjaki, katerim ni sp a sa ...«

V očeh sivolasega monarha sta 
se zableščali dve solzi in spolzeli po 
velem licu.

Pada mrak. Z minareta bližnje 
džamije poje hodža večerno molitev. 
Njegov hrapavi in nekoliko melan
holični glas se izgublja v mrzli, glu
hi novemberski večer.

Kralj posluša hodžino pesem in 
se ozira naokoli, dokler ne zapazi 
premraženega in zgrbljenega ^ O j
nika. Preko rame mu je visela pu
ška, na ledjih pa je nosil neobično 
breme. Bild je na ledjih privezano 
dete.

»Dober večer čiča!« pozdravi 
vojnik.

Kralju se zjasni obraz.
»Pozdravljen v imenu božjem, 

vojniče. Ali kaj nosiš na ledjih?«
Vojnik mahne z roko v stran in 

reče:
»Pa evo Ti brate, dete.«
»Ali za Boga. jeli si vzel s seboj 

dete?« se začudi Kralj.
»Ma, more čiča, pa gotovo ga 

nisem vzel s seboj. Kdo bo jemal 
deco v vojsko?«

»Ali je Tvoj sin?« ga vpraša da
lje Kralj.

»Ni brate.«
»Jeli morda kak Tvoj sorodnik 

ali rojak?«
»Jok. more!«
»Čigavo je potem?«
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co s kundaki. Aretiranih je bilo 12 
oseb, med njimi popolnoma po ne
dolžnem inženir Prelovšek.

Drugi dan so se demonstracije 
ponovile. Posebno so frčale nemške 
napisne deske tako, da je Ljubljana 
tudi na zunaj pokazala slovensko 
lice. Ta dan so poleg pehote nasto- 
,pili tudi dragonci ter z golimi sab
ljami ranili več ljudi, kar je množico 
še bolj razburilo.

Napočil je žalostni 20. septem 
ber. Vesti o revanži mariborskih, 
celjskih in kočevskih Nemcev ter 
brutalni nastopi vojaštva niso mase 
umirile. Zvečer ob 6. so bile vse 
glavne ulice zasedene po . vojaštvu. 
Občinstvo so potisnili proti Mariji
nem trgu, kjer je zapelo »Hej Slo
vani«, nakar so jih začeli vojaki raz
ganjati. Nastopali so mnogo brutal- 
nejše kot na predvečer ter aretirali 
vsakogar, kdor je le zamrmral. Are
tiran  je bil tudi dr. Pegan, ker se je 
zavzel za ljudi, katere so tolkli s 
puškinimi kopiti. Pobesneli vojaki 
so bodli z bajoneti in tolkli s sablja
mi, kamor je padlo.

Okolo 9. ure zvečer je vojaštvo 
27. c. in kr. pešpolka ob mostu pri 
Stritarjevi ulici na povelje poročnika 
M ayerja streljalo. Tudi v bližini 
trgovine pri »Solncu« se je streljalo. 
Učinek je bil strahovit. Kot žrtve 
Nemcev so padli: Ivan Adamič, če
trtošolec, star 15 let in Rudolf Lun
der, strojnik v  »Narodni tiskarni«, 
star 24 let. Oba nista bila udeležena 
pri demonstracijah. Ranjeni so bili: 
Miha Golovšek, Martin Štrukelj, 
Albina Tomšič, Jožef Simončič. Bo
žo Borštnik, Pavel Štrukelj i. dr. 
Lahko ranjeni pa se obče niso javili, 
boječ se represalij (dijaki). Večina 
ranjencev je bila ranjena od zadaj 
r— bežeč pred vojaštvom.

Dne 22. septem bra se je vršil 
pogreb slovenskih žrtev. K pogrebu 
je prihitelo iz vseh slovenskih po
krajin nad 5000 oseb. V mestu sa
mem je počivalo popoldne vsako 
delo in vse je bilo v ornih zastavah. 
flPo deželi in po vseh kranjskih me
stih so zvonili zvonovi od 4.—5. po
poldne. Ob 4. uri so dvignili mrtvece

pri Sv. Krištofu, nato se je pomikal 
sprevod po Dunajski cesti. Bil je to 
sprevod, kakršnega še ni videla 
Ljubljana. Vsa društva in vse kor
poracije iz cele Slovenije so bile za
stopane, ne glede na strankarsko 
pripadnost. Na zadnji poti je žrtvi 
spremljalo nad trideset tisoč naroda 
vseh slojev. Na pokopališču je mno
žica še narasla. Ob odprtih grobo
vih so govorili Ivan Hribar, dr. J a v -  
čar in Anton Kristan. Ob govorih je 
množica jokala tako glasno, da sko
raj ni bilo čuti govornikov. Tako sta 
bila pokopana dva mladeniča, ka
tera sta prelila svojo kri rad i ne
brzdanega pohlepa Nemcev po naši 
zemlji in človek bi pričakoval, da 
jima je hvaležni narod postavil spo
menik. Ali temu ni tako, pač, narod 
je daroval lep znesek za istega in 
tudi izdelan je bil in še kako velik, 
vendar ga na pokopališču ni. Baje 
se je izgubil. . .  Ali bi ne utegnila 
mestna občina postaviti vsaj skrom
no nadomestilo za onega »izgublje
nega« oziroma »razbitega«??!! Ali 
nas ni sram pokazati tujcem grobo
va naših junakov? Ako se najde de
nar za bazaltoidnc) tlakovanje in 
prenašanje sv. Trojice, bi se lahko 
tudi za to izdalo par tisočakov. Na
ši domači kiparji bi tudi prispevali 
s primernimi osnutki.

Dogodki pred 19. leti nas uče, 
da Slovenci sicer cenimo žrtve, to
da da jih tudi kmalu pozabimo. Da 
smo Slovenci potrpežljivi, vendar 
znamo, ako le hočemo, braniti našo 
zemljo pred tujčevim pohlepom po 
naši zemlji. Da smo edini, ako nam 
preti nevarnost od zunaj, a nacio
nalno popustljivi vsled strankarskih 
razprtij in to nam dokazuje glavo 
dvigajoče nemčurstvo v  mariborski' 
oblasti. Ni naš namen s temi vrsti
cami napadati kogarkoli, saj bode 
vsak prizadeti sam vedel, kje ga 
Čevelj žuli. Onim pa, kojih naloga 
je stati na braniku naše severne me
je, kličemo ob grobu septemberskih 
žrtev. Ne prodajajte lastne zemlje 
tujcem za par volilnih kroglic ali pa 
nekoliko upravnih mest v tujerodnih 
podjetjih! E. V.

Dopisi.
Maribor. Demontiranje humani

stične gimnazije v Mariboru je raz
burilo ne malo celo m ariborsko ob
last. Karakteristično je ob tej priliki 
vedenje zastopnikov in poslancev 
SLS, ki vsi ogorčeno protestirajo 
proti odloku prosvetnega ministra 
in istočasno obtožujejo za ta odlok 
»gotove kroge«, ki hočejo izpod- 
kdpati enega izmed najstarejših in 
najuglednejših humanističnih zavo
dov države. Gospodje zastopniki 
slovenskega ljudstva vpijejo: »Drži
te tatu!« sami pa so v resnici oni, 
ki so z brezmiselnim izglasovanjem 
finančnega zakona omogočili to re- 
ducFranje. OkrnJenje humanistične 
gimnazije v Mariboru ni zagrešila 
kaka klika, ki ruje proti njej. nego 
samo oni slovenski poslanci, ki so 
dali za to vladi pooblastilo, kakor 
za poznani utihotaplieni 82. člen 
finančnega zakona.

Spričo hvaležnosti in! globoke 
udanosti vernega in zvestega slo
venskega ljudstva pa se seveda 
trdno nadejamo, da ne ‘bo to demon
tiranje humanistične gimnazije v 
Mariboru prav nič škodovalo ugle
du stranke boriteljev za obstoj slo
venskih kulturnih institucij in da 
bodo pri drugih volitvah, kakor en 
mož glasovali vsi očetje 63 danes 
na cesto vrženih dijakov — za nje
ne poslance. Saj bodo izdali za na
daljnji študij svoje dece v Ljubljani 
samo najmanj 600.000 dinarjev go
tovega novca.

Mizice za pisalne stroje.
THE REX C0., Ljubljana.

»E, čigavo je. Tega i jaz sam ne 
vem . Ne vem niti njegovega imena, 
priimka in rojstnega kraja. Ko sem 
šel tako sam po cesti, sem ga našel 
v blatu sedeti kraj nekega polom
ljenega voza. Očeta so mu gotovo 
ubili Arnavti in odvedli vole. Ko sem 
ga tako gledal, mi je bilo težko in 
'mislil sem si, naš je, naša kri in kost. 
Spdmnil sem se svoje dece, ki sem 
jo pustil doma in pomislil, da li ni 
morda ta hip v slični nesreči. Vzel 
sem dete v roke, ga oprtal preko 
rame in hajdi dalje na pot. Bog je 
dober, pa ga bom že na kak način 
Špasil.«

Kralj ga verno pdsluša in vpraša:
»Toda do kam ga misliš nositi s 

seboj?«
»Toliko časa, dokler bom i sam 

mogel naprej. Kakor je Bože meni

namenil, tako bo i njemu. Prosim te 
samo nekaj, čiča, daj mi skorjico 
kruha. Gladna sva oba.«

Kralj naglo seže v žep in da Voj
niku zadnji košček čokolade. Isto
časno pa seže z levico v žep in mu 
stisne v roko napoleondor.

»Evo Ti, vojniče, da si zamoreš 
kupiti na potu i kruha za tebe in 
dete. Ako Ti bo usoda mila in če še 
kdaj prestopiš meje domovine, spom
ni se name in poišči v Beogradu 
Kralja Petra Karadjordjeviča.«

Vojnik se je zahvalil za dar in 
izginil z detetom na ledjih v temno 
novembersko n o č . . .

Kralju Mučeniku pa se je zjasnilo 
lice in je dejal:

»Ni še vse izgubljeno. Naš narod 
mora biti svoboden in velik.«

Mile Pavlovič, univ. prof.

Kronika.
OR.JUNAŠI! Podpirajte in raz

širjajte orjunaški tisk, k} se mora 
boriti s skoro nepremagljivimi teža
vami. Naj ga ne bo Orjunaša, ki ne 
bi bil naročen, čita! in sodeloval pri 
razširjanju »Orjune«. ki Je danes edi
na vez med nacionalisti Slovenije. 
Na nas samih je. da li bo ta vez 
ostala nezlomljiva do končne zmage 
jugoslovenske misli, ko bo i danes 
preganjanim in ponižanim ijugoslo- 
venskim nacionalistom napočila zar
ja lepših dni.

Lord Rothermere lomi kopja ca 
Madžare pod Cehdsiovaško in ob
ljublja odrešenje Slovakov izpod če
škega jarma, ki da ne daje zatiranim 
narodnim manjšinam življenskih 
pravic. Mi konstatiramo k tem po 
kapitalistih Citya plačanim in naro
čenim insinuacijam samo to, da je še 
danes pOd Madžari 300.000 Slova
kov, ki nimajo niti enega poslanca, 
ki bi jih zastopal v parlamentu. Da
lje nimajo niti ene slovaške šole ali 
kulturne ustanove, ki bi jim omogo
čala pouk v materinščini. Na Če
škem pa ima 300.000 MadžarcVi 5 
poslancev, 150 osnovnih šol, 15 me
ščanskih, 2 trgovske akademije, 1 
učiteljišče, 1 srednjo tehniško šolo 
in 10 srednjih šol. Seveda tega hu
manitarno razpoloženi veseli lord 
Rothermere prav nič ne ve in nepre
stano škribonca o nekem nečlove
škem iztrebljevanju plemenitega 
plemena vitežkih Madžarov.

Policijski stražniki so že itak 
preobloženi z delom in morajo de
lati sedaj dnevno po 12 ur službe, 
nam esto 8, kakor bi bilo v  smislu 
zakona. Modro policijsko ravna
teljstvo pa smatra, da je policijski 
stražnik po 12-umem napornem de
lu še prespočit in je jelo uvajati po
leg teh 12 ur službe še dodatni tur
nus po 2 uri. Kako vpliva to preobre
m enjene na razpoloženje že tako 
sramotno mizemo plačanih stražni
kov, ni težko uganiti. Mi mislimo, 
da bi moralo najti slavno policijsko 
ravnateljstvo v tem slučaju kak 
drug izhod in poseči po novem spre
jemu policijskih stražnikov, ako se
danji ne odgovarjajo številčni po
trebi. Način prOrač. izvedbe name
stitve tega turnusa pa bodo gospod
je tudi lahko znali izpeljati, vsaj 
imajo za to že dosti prakse z naku
pom konj in s postavkami za nakup 
mrve. Če se je lahko našlo način 
za nakup konj, ni vrag, da ne bi bilo 
mogoče tudi v tem slučaju ukreniti 
kaj pozitivnega.

Sliko Mussolinija, krmila našega 
naroda, ima obešeno na steni v svo
jem stanovanju nacionalistom do
bro poznani Italijan Buda. lesni na
kupovalec. Ker nam je znan globoki 
Datriotizem in oduševljenje gospoda 
Bude za fašizem in njega velikega 
vodjo, se ne čudimo, da visi slika le 
tega v njegovem stanu. Čudimo se 
le brezbrižnosti slovenskega gospo
darja, ki oddaja stanovanje človeku, 
kateri izveša po njego'vih, zidovih 
slike smrtnega sovražnika Jugosla
vije in najodvratnejšega inkvizitorja 
Slovencev.

V Makedoniji so jele zopet po
kati bombe makedonskega komiteta 
kot zaključek letošnje komitske se- 
zije. Izgleda pa, da to pokanje bomb 
prav nič ne interesira našega notra
njega ministra gospoda Veljo Vuki- 
čeviča, ki hodi mirno streljat zajce 
v času, ko polagajo makendonstvu- 
juški kriminalni tipi nekaznovano 
po jugoslovenskih mestih peklenske 
stroje in bombe po železniških pro
gah.

Veliki sajam u Pragu bit če otvo- 
ren dne 18. i traje do 25. o. mj. Sa
jam ima vrlo mnogo izlagača iz Če- 
hoslovačke i inostranstva. Naročito 
pobudjuje senzaciju sjajna francu- 
ska ekspozicija sa najmodernijim 
iuksusnim artiklima. Posjetioci iz 
Jugoslavije imadu popust od 50% 
na jugoslavenskim i čehoslovačkim

M estna Orjuna Gaberje pri Celju
razvije dne 2. X. 1927 svoj

P R A P O R .
S P O R E D :

Dne 1. X. 1927:
Ob 8. uri zv ečer  bak ljad a  na ča st kum icl dr. D ečk ovi.

Dne 2. X. 1927:
1. Sprejem  pri v seh  v lak ih .
2. Ob 10. uri zbor n a  dvorišču  N arodnega dom a v  C elju.
3. Skupen  odhod na slavn ostn i prostor.
4 . Ob 11 . uri razv itje  prapora na slavn ostn em  prostoru v  

S ok o lsk em  dom u v  G aberju.
5. Ob 3. pop old n e u d eležb a  na so k o lsk i prireditvi.
6. Ob 8. uri zv ečer  v e se lic a  v  N arodnem  dom u v  C elju z  

bogatim  sporedom .

Vožnja polovična! O dfooi*.

željeznicama te od 25% na austrij- 
skim i madjarskim željeznicama. 
Potanje upute daju oehoslovački 
konzuli.

Fašizem pripravlja nov naskok 
na naš narod v Primorju. To pot 
velja njegova ataka slovenščini v 
cerkvi, ki jo hočejo popolnoma za
treti. Radovedni smo, kaj bo dejal 
k temu Vatikan, ki se sicer tako in
tenzivno poteguje za mehikanske 
katoličane, afrikanske zamorčke, ki
tajske kuiije in dalmatinske lahone. 
Sicer je ta radovednost spričo ste- 
čenih izkušenj skoro brezmiselna, 
ker vemo vsi. da sta danes v ciljih 
edina papeški in Mussolinijev Rim 
in da se v različnih metodah vza
jemno podpirata.

Policija posluje! Pri ljubljanski 
policiji je bila vložena ovadba radi 
»tajnega sestajanja razpuščenih Or- 
junašev v gostilni Zupančič!« K tej 
ovadbi bomo o pravem trenutku iz
nesli zelo interesanten komentar. 
Za danes pa izjavljamo samo to. da 
nas eventuelne persekucije, ki bi jih 
radi započeli nekateri prevneti go
spodje, prav nič ne vznemirjajo in 
da še daleko ne bodo z njimi dosegli 
tega, kar žele. Mi smo in ostanemo 
nacionalisti, kakor smo bili, ko je 
marsikdo lizal lečo iz črnožoltih ce
sarskih skled in kakor bomo tedaj, 
ko bo marsikateri onih, ki danes ru- 
jejo proti nam, po pasje udano pri
segal na to. kar danes črti iz vse 
globine svoje črne duše. Vprašanje 
pa je le, če bo to tedaj zaleglo! Do 
tedaj pa le naprej s persekucijami 
in obravnavami! Zaporov bo zmanj
kalo, nas pa ne!

Trgovski nastavljenci, ki so da
nes gotovo poleg rudarjev najbolj 
mizerno plačani in izkoriščani, po- 
krenjajo veliko akcijo za uredbo 
enotnega odpiranja im zapiranja 
trgovin. V njih težki borbi jih bo go
tovo podpirala z vsemi simpatijami 
vsa naša javnost, ki obsoja soglas
no umazano konkurenco trgovcev 
na račun bednih trgovskih nastav- 
Ijencev. Spričo vedno težjega polo
žaja trgovskih nastavljencev se 
trdno nadejamo, da jim bodo v njih 
borbi pomagale i pristojne oblasti, 
ki morajo izposlovati enotno zapi
ranje lokalov, generalna upeljavo 
nedeljskega počitka in sistemitizira- 
nje zaposlevanja vajencev.

Spomenik 1. junija 1924 padlim 
komunistom nameravajo postaviti 
pod predsedstvom g. dr. Emila 
Stefanoviča. Nimamo ničesar proti 
postavitvi tega spomenika, čudimo 
pa se le komunistom, ki jim bo pred
sedoval tajnik radikalne stranke in 
doslednosti tega, kojega vrhovni 
šef Velja Vukičevič slovi kot najza- 
grizenejši protikomunist in privrže
nec protiruske anglofilske orienta
cije. V Bohinju zapirajo komuniste 
po naredbi radikalnega notranjega 
ministra, v Trbovljah pa postavljaj^ 
radikali spomenik padlim komuni
stom. Treba je še samo, da prevza

me dr. Laziča Markovič predsed
stvo kakega hercegovskega odbora 
za postavitev spomenika Alijagiču, 
pa bo licemerska igra dosegla višek .

Za izvršitev velikih nalog in do
sego visokih ciljev je potreba dolgo
letnih naporov!

Italijanska zanesljivost. P red ne
davnim je stikala ob naši meji pri 
Logatcu neka laška vojaška komi
sija, ki ji je načeloval neki laški ge
neral. S to komisijo se je slučajno 
sestal tudi neki naš prijatelj, ki so 
ga Italijani izgnali pred nedavnim 
nasilno iz Primorja. Ker so gospodje 
heroji vključivši z generalom govo
rili zelo poniževalno o jakosti in od
porni snagi naše vitežke vojske, je 
ta naš prijatelj primerno kvitiral in 
jih tituliral z imeni, ki pristojajo ca- 
poretskim kukavicam in jim istočas
no do dobra izbil iz glave misel, da 
bodo kdaj marširali proti Ljubljani 
tako, kakor so jo nekoč' Z belimi za
stavami primahali v Postojno. Go
spode junake je to strašno razkačilo 
in zajedno z njimi vesoljno Italijo, 
ker je le ta vložila proti tej strašni 
insinuaciji in žalitvi italijanske voj
ske odločen protest po> svojem za
stopniku ter zahtevala eksemplarič
no kaznovanje krivcev. Kako bodo 
'kvitirale naše oblasti to nesramno 
zahtevo, ne vemo. Znano nam je le 
to, da se je že vršila tozadevna pre
iskava in da je romal debel zapisnik 
o celem poteku afere direktno v ro
ke ljubljanskega velikega župana. 
Ob tej priliki so smatrali gotovi go
spodje, ki bi bili ravno tako dobri 
italijanski državljani, kakor so danes 
Jugosloveni, primernim izpustiti na 
račun Orjune zopet nekaj pikrih 
opazk. Na očetovske nasvete teh 
mož, ki bi najraje zaplankali mejo 
proti Italiji, pripominjam^ samo to, 
da bi bilo dosti sramotno, če bi Or- 
junaŠi ne kontrolirali gibanja so
vražnikov ob naših mejah in ne bra
nili z vso mladotstno ognjevitostjo 
pravice domovine in časti naše voj
ske, katere zadnji redov odtehta 
po moralni in fizični vrednosti sle
hernega italijanskega generala Ca- 
dornovega kova. Ako iščemo1 po 
svetu pravic, potem moramo nositi 
pokoncu glave vsaj doma, posebno 
pa še ob meji.

Gorica. V torek dne 27. septem
bra ob 20. uri se vrši sestanek čla
nov in četnikov I. čete. Kraj običa
jen. Važno! Pridite vsi! Komesar.

Dr. Momčfca Ninčiča nam erava
jo baje slovenski klerikalci in radi
kali izvoliti predsednikom  skupšči
ne. A ko se ta n ap oved  uresniči, po
tem bodo kmalu sprejete nettunske 
konvencije, ker se bo Aronov sin 
gotovo potrudil, da bo zatisnil na
rodu usta in mu zvezal roke v ob
rambi proti velik i zaveznici na za- 
padu.

Jugoslovenske ideje ni potreba 
zagovarjati. Zagovarja in brani se  
sama. Naša dolžnost je samo, d a jo  
propovedujemo kot svioj evangeH.

LJUBLJANAGRADBENO PODJETJE

ING. DUKIČ IN DRUG B o h o r ič e v a  ulica št. 24
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je najnoienejie lrejes* ter iz n iije  m  tlikiraliU  deli »d aajpripr*- 
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reklam, listin.

Šolski zvezki za osnovne ia srednje Sate 

Risanke, dnevniki in beležnice.

Tisk Učiteljske tiskarne; zanjo odgovarja F r a n c e  Š t r u k e l jV e r b i č .D r e i č eodgovarja
Odgovorni urednik: J o ž e  S p a a .
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